

костюме сохраняется короткая юбочка из черной домотканной шерсти, называемая «рагас». Такие юбочки носили римские легионеры. Древнего происхождения также мешкообразный мужской головной убор «беретта», распространенный во многих районах Средиземноморья.

По особенностям одежды автор делит Италию на несколько зон. Он не претендует на исчерпывающую характеристику региональных различий костюма, говоря, что на это понадобился бы целый том. Альциатор в весьма сжатой форме дает наиболее характерные черты народного костюма 13 выделенных им самим зон.

Книга заканчивается X главой, написанной Тоски. Она называется «Мир магии и предрассудков» и включает в себя параграфы: «Народная медицина», «Маги и колдуны», «Амулеты и талисманы, дурной глаз», «Знаки и предвидения», «Фольклор природы».

Книга в целом дает, бесспорно, квалифицированную информацию о различных сторонах народной жизни Италии. Однако нельзя не отметить чрезмерную дескриптивность и традиционность описания этой жизни. Описание хозяйственной и творческой жизни народа дано совершенно оторванно от бурной истории, социальных сдвигов и перемен в итальянской общественной жизни. Социальный анализ как застойности, консервативности, так и изменчивости тех или иных обычаев, праздников, стилей в художественном творчестве по существу отсутствует. Все явления народного быта рассматриваются оторванно от социальной структуры существующего итальянского общества. В книге нет также социально-психологического объяснения тех или иных явлений в жизни народа, не рассматривают авторы и ее связи с демографическими факторами, игравшими и играющими в настоящее время большую роль в итальянской жизни. Подчас создается впечатление, что «народная жизнь» протекает как бы вне времени и истории и, не изменяясь, лишь сосуществует с другой, подлинной и изменяющейся общественной и политической жизнью и историей итальянского народа.

К этим замечаниям принуждает и название серии, в которой вышла эта книга — «Conosci l'Italia» — «Познай Италию». Конечно, книга дает очень много для познания различных сторон народной жизни. Однако картина этой жизни была бы значительно более полной и правдивой, если бы была показана ее неразрывная связь с полной остротой противоречиями и контрастами общественной и духовной жизнью Италии, с ее социальной и классовой структурой.

Н. А. Красновская

НАРОДЫ ЗАРУБЕЖНОЙ АЗИИ

Страны и народы Востока. Выпуск V — Индия — страна и народ. Под общей редакцией акад. В. В. Струве и члена-корреспондента АН СССР Д. А. Ольдерогге. М., 1967, 270 стр.

Этот сборник — своеобразный итог работы Восточной комиссии Географического общества СССР в области изучения Индии. Тринадцать лет деятельности комиссии (она создана в декабре 1955 г.) были подчинены основной цели — объединить усилия ученых, чьи интересы связаны с исследованием стран Азии и Африки, способствовать широким контактам представителей разных отраслей востоковедческой и географической науки.

Членами Восточной комиссии стали за эти годы сотрудники многих научных и учебных учреждений — Института народов Азии, Института этнографии, Института географии АН СССР, Ленинградского и Московского университетов, Ленинградского педагогического института им. А. И. Герцена, Государственного Эрмитажа, Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, Воронежского университета и др.

Формы деятельности Восточной комиссии разнообразны. Прежде всего это научные заседания, на которых заслушиваются доклады и сообщения, ведутся дискуссии, происходит обмен мнениями и информацией. Кроме того, это поездки в изучаемые страны, участие в международных конгрессах и съездах, установление научных контактов с зарубежными коллегами. Наконец, это научно-популяризаторская и достаточно активная издательская деятельность.

Индологическая проблематика с самого начала существования комиссии заняла одно из ведущих мест в программе ее деятельности; уже самое первое заседание было посвящено индологической тематике — на нем был заслушан доклад А. В. Королева «Русские и советские писатели и художники об Индии».

Почти на 50 научных заседаниях Восточной комиссии, целиком или частично посвященных Индии, было представлено большое число докладов по самым разным отраслям науки. Тут были доклады по проблемам экономического районирования страны, реорганизации штатов, роли железных дорог в размещении производительных сил Индии и т. д. Большое место заняли доклады и сообщения по этнографии, демогра-

фии и географии населения Индии. Рассматривались также вопросы, связанные с положением индийцев за рубежом, а также с индийским культурным влиянием на соседние страны.

Члены Восточной комиссии и ее гости неоднократно делились живыми впечатлениями от своих поездок в Индию.

Большое внимание, наряду с современными проблемами, уделялось изучению истории Индии. Многочисленные доклады были посвящены русским путешественникам в Индию.

Восточная комиссия ведет также большую мемориальную работу по увековечиванию памяти и научных заслуг крупнейших деятелей русского востоковедения.

Характер, объем и направление работы, которая велась Восточной комиссией по индийскому ареалу, детально обрисованы в статье И. В. Сахарова «Восточная комиссия Географического общества СССР и ее работа по изучению Индии», которая удачно открывает рецензируемый сборник.

Большинство статей сборника по своей тематике связано с современной жизнью индийского общества.

Важнейшей современной проблеме — государственной структуре и национальным отношениям в Республике Индии — посвящена статья М. М. Сайфулина и Л. П. Ульяновой «Некоторые особенности индийской федерации на современном этапе». Рассматривая основные особенности индийской федерации, авторы отмечают ее сложный характер, прослеживают две противоречивые тенденции — к централизации, с одной стороны, и к децентрализации — с другой. Они убедительно свидетельствуют, что федеративная форма государственного строя в Индии определилась как удобный государственно-правовой инструмент. Они заключают, что федерация в Индии характеризуется определенными элементами демократизма, хотя интересы индийского народа требуют ее дальнейшего совершенствования.

Национальные различия сильнее всего сказываются на экономической, политической и культурной жизни Индии. Одному из частных вопросов этой проблемы посвящена статья И. В. Сахарова «О специфике национального состава населения Западной Бенгалии», в которой рассматривается соотношение этнических групп и социальной стратификации общества.

Процесс урбанизации — один из животрепещущих вопросов современности, занимающих ученых — представителей разных наук: экономистов, социологов, этнографов, историков культуры. «Показатели уровня урбанизации приобретают синтетическое значение, поскольку они вбирают в себя и отражают, как в фокусе, многие демографические, экономические, политические, культурные и исторические, особенности страны», — пишет Л. И. Бонифатьева, автор статьи «К вопросу об определении уровня урбанизации Индии». Опираясь соотношением абсолютных и относительных показателей урбанизации, автор делает вывод, что вопрос об уровне урбанизации Индии сложен и не может быть решен однозначно. Хотя такой важнейший показатель, как доля городских жителей в населении страны, свидетельствует о низком относительном уровне урбанизации, другие показатели (абсолютная численность городского населения, удельный вес крупных городов во всем городском населении и др.) ставят Индию в один ряд с наиболее урбанизованными странами мира.

Основательна, насыщена фактическим материалом статья Г. В. Сдасюк «Индустриализация и формирование экономических районов в Индии», содержащая характеристику развития и соотношения различных отраслей промышленности, тенденции размещения развивающейся тяжелой промышленности, рост промышленно-энергетических комплексов. Автор делает вывод, что в современной Индии явно определились тенденции нового типа экономического развития, хотя это сложный и противоречивый процесс.

В современной Индии очень остро стоит проблема адиваси — малых народностей и племен, сочетающая в себе два основных аспекта — социально-экономический и национальный. На эту тему мы находим в сборнике две статьи: Б. П. Супруновича «Проблема малых народностей и племен (адиваси) в Индии» и С. А. Маретиной «Малые народы Ассама (этнический состав)». В первой работе широко обрисована проблема в целом, дана ее история и состояние на сегодняшний день, оцениваются усилия индийского правительства и общественности Индии в решении таких задач, как подъем жизненного уровня адиваси, защита их от эксплуатации и т. д. Статья С. А. Маретиной посвящена многочисленным племенам и народностям горных районов Ассама, связанным по происхождению с Восточной Азией. Автор дает характеристику основных особенностей их хозяйственно-культурного типа, социальной организации и духовного уклада, содержащих много оригинального.

Полевой этнографический материал лег в основу статьи Н. Р. Гусевой «Секты в сикхизме», в которой собраны сведения, до сих пор почти неизвестные советским индологам. Ключом к решению проблемы сект в сикхизме является, по мнению автора, то обстоятельство, что религиозные движения, а равным образом и возникновение сект внутри какой-нибудь одной религии связаны в целом ряде случаев с определенной этнической средой, которая питает эти движения или поддерживает развитие сект. К сожалению, описаны секты несколько неравноценно: если ниханги, намдхари, ниранкари, удаси охарактеризованы подробно, полно и ярко, то сведения об хандали, мина, нирмала и сева-пантхи скупы и отрывочны.

Информационная статья М. К. Кудрявцева «Антропологическая служба Индии», написанная на основании личного знакомства с этой службой и ее региональными станциями, содержит основательную характеристику организации, методов работы и научных кадров антропологии в широком смысле (включающей этнографию и социологию), которой в Индии придается важное государственное значение. Автор особо отмечает, что коллектив Антропологической службы состоит из высококвалифицированных, преданных своему делу энтузиастов.

Вопросу о внешних миграциях населения Индии посвящена статья И. П. Труфанова, в которой освещаются особенности внешних миграционных движений индийского населения, анализируется современное положение индийских мигрантов в различных странах. В советской научной литературе этот вопрос до сих пор не был разработан в достаточной мере, а между тем в настоящее время в ряде стран индийцы составляют значительную часть населения, в некоторых странах стоит проблема гражданства индийцев. При решении этой проблемы необходим трезвый подход и всесторонний учет интересов как самих индийцев, так и стран, в которых они проживают.

К статье И. П. Труфанова тематически примыкает рецензия А. Д. Дридзо на книгу М. Класа — первое монографическое исследование, посвященное индийской части населения Тринидада.

Интересной проблеме — изучению роли Индии в истории и культуре близких стран и народов — посвящена в сборнике статья Ю. В. Маретина «По поводу индийских влияний в байалийской культуре».

Статья А. Н. Зелинского озаглавлена «Академик Ф. И. Щербатской и некоторые вопросы культурной истории кушан». Статье предпослана содержательная биографическая справка о замечательном представителе русской индологической науки. Однако статья А. Н. Зелинского — нечто большее, чем просто мемориальный материал или оценка трудов Ф. И. Щербатского по названной теме.

Кушаны уже более столетия привлекали внимание исследователей, а в последнее время в мировой науке интерес к истории этого народа особенно усилился. В частности, не может быть оставлена в стороне история философско-религиозной мысли у кушан, так как именно при кушанах сформировалось новое направление буддизма (махаяна), превратившая его в мировую религию.

Автор статьи ставит своей целью выяснить, какие же процессы привели к коренному изменению буддийской концепции в начале нашей эры и какова роль кушан в этих переменах.

Опираясь на идеи Ф. И. Щербатского, увидевшего сущность перемены буддийской теории в совершенно новой интерпретации центрального понятия буддизма — «нирваны», А. Н. Зелинский делает вывод о том, что в культурном отношении эпоха кушан явилась переломным моментом для судеб буддизма.

Помимо упомянутой уже рецензии А. Д. Дридзо, сборник содержит еще очерк-рецензию В. В. Петрова «От древней Раджпутаны к современному Раджастхану». Возможно, имеет смысл сделать библиографическую часть подобных сборников более систематической. В частности, многие индологи с удовольствием увидели бы на страницах подобных сборников продолжение «Библиографии Индии», как нельзя более уместной в страноведческом издании.

Перед нами первый региональный сборник Восточной комиссии Географического общества. При развитости индологической науки в нашей стране и при большой спецификации ее отраслей потребность в такого рода изданиях очевидна. Географическое общество, с его давними традициями комплексного изучения стран мира, сотрудничество специалистов в области географии, истории, этнографии, экономики и культуры, имеет превосходную базу для кооперирования научных сил и организации такого типа изданий. Достоинства страноведческого сборника заключаются именно в комплексном освещении различных проблем по отдельно взятой стране.

Закljučая обзор нового издания, хочется высказать несколько общих замечаний. Прежде всего можно пожелать, чтобы подобные страноведческие издания стали регулярными.

По-видимому, следует также продолжать публикацию хроникальной справки об индологических заседаниях Восточной комиссии.

Совершенно необходимы резюме на английском языке к статьям, а также и перевод хроники.

Наконец, нельзя закончить статью, не отметив, что многие статьи сборника написаны прекрасным живым языком, ярко выражающим индивидуальность авторов (особенно хочется упомянуть очерк В. В. Петрова, статью М. К. Кудрявцева «Доктор Верре Элвин», статьи А. Н. Зелинского).

Несомненно, что все индологи будут глубоко признательны организаторам издания — председателю Восточной комиссии члену-корреспонденту АН СССР Д. А. Олдерогге и секретарю комиссии И. В. Сахарову, ответственному редактору выпуска.

Н. Г. Краснодарская